

## От редакции

Учитель живет до тех пор, пока он учится, как только он перестает учиться, в нем умирает учитель.

*К. Д. Ушинский*

**М**ы представляем вашему вниманию специальный выпуск научного журнала «Вестник МГПУ. Серия «Современный колледж». Он посвящается знаменательной дате — в 2023 году исполняется 200 лет со дня рождения великого отечественного педагога, основоположника научной педагогики Константина Дмитриевича Ушинского, учителя русских учителей.

Неслучайно Указом Президента Российской Федерации В. В. Путина этот год объявлен Годом педагога и наставника. Наследие К. Д. Ушинского, несмотря на полтора века, прошедших со времени создания его трудов, остается современным и во многом созвучно с нынешними проблемами и тенденциями развития всех уровней образования, в том числе среднего профессионального образования, а особенно с теми вызовами, в условиях которых развивается система подготовки педагогических кадров в колледжах и институтах Российской Федерации.

Работы К. Д. Ушинского вновь и вновь приводят профессиональное педагогическое сообщество к осмыслению особой миссии Учителя и Учителства в российском обществе; пониманию педагогики не только как науки, но и как величайшего из искусств; неразрывной связи обучения и воспитания в образовательном процессе; необходимости развития самостоятельности обучающегося на пути овладения знанием; непрерывности образования как залога профессионального развития и компетентности преподавателя. Стратегический путь построения отечественной школы классик видел в ее организации с учетом интересов, потребностей и возможностей обучающихся, максимальном приближении образования к жизни и социальным нуждам, а соответственно, и в широком привлечении социума к развитию системы образования: он писал, что школа должна строиться на основательных знаниях человека собственных потребностей и потребностей родного отечества. Как это созвучно с современным пониманием перспектив развития отечественного образования!

---

Наследие К. Д. Ушинского не мертвая классика: каждая из его работ не перестает удивлять глубиной и точным попаданием в проблематику исследований в области антропологии, физиологии, психологии, педагогики нового, XXI века.

А для редакции «Вестника МГПУ. Серия «Современный колледж» юбилей великого педагога является событием, которое имеет особый (возможно, эмоциональный и просто человеческий) оттенок: имя К. Д. Ушинского носит Институт среднего профессионального образования МГПУ, на базе которого издается наш журнал.

Исследователи, представившие статьи в данном номере, свою миссию видят в том, чтобы призвать читателей — преподавателей и обучающихся педагогических колледжей и вузов — к вдумчивому, аналитическому перечитыванию и изучению подлинников трудов К. Д. Ушинского в контексте современных реалий системы образования.